

УДАРНИК

20 Апрель
1936 ар
№ 23 (250)

П-Пурга ВКП(б) Райкомлэн но Райисполкомлэн органы

(— АДРЕС: М-Пурга УАССР —)

Сталинская забота об учителе

Совнарком Союза ССР и Центральный комитет ВКП(б) издали на днях ряд законов, направленных на дальнейшее улучшение учебной работы в советской школе и повышение материального благосостояния учительства. В частности изданы постановления о порядке введения персональных званий для учителей, назначений учителей, заведующих и директоров школ, порядке перевода и увольнения заведующих районными, городскими и окружными отделами народного образования, порядке выплаты и повышении заработной платы учительству. Красной нитью в этих постановлениях проходит неустанная забота партии и советской власти об учительстве. И это понятно. Еще в 1925 г. т. Сталин писал, что учительство „составляет одну из самых необходимых частей великой армии трудящихся нашей страны, строящих новую жизнь на основе социализма“. На учителя лежит огромная ответственность задача воспитания нового поколения, школа формирует сознание этого поколения, шаг за ша-

гом выпестовывая из них строителей социализма, преданных борцов за дело Ленина—Сталина. И от того на какой высоте будет стоять учебная работа в школе, какова квалификация учителей и их отношение к столь ответственному делу всецело зависит выполнение этой задачи.

Введение персональных званий, поощрение наиболее квалифицированных учителей и повышение заработной платы учительству должны еще выше поднять учебную работу в школах. Залог этому — многочисленные горячие отклики благодарности учительства советскому правительству и партии за проявленную об их заботу.

Многому обязывают постановления Совнаркома и ЦК ВКП(б) и местные организации.

Сейчас правительство и ЦК партии установили, что в сельской местности зарплата учительству должна выплачиваться раз в месяц 20 числа. За несоблюдение этого порядка местные организации несут уголовную ответственность.

Ответ учителей Бурановской НСШ на постановления партии и правительства

Проработав постановления партии и правительства, от 9 и 10 апреля 36 г., коллектив учителей Бурановской НСШ с удовлетворением отмечает величайшую заботу партии и правительства о народном учителе. Эти постановления полностью осуществляют Ленинский завет об учителе: Народный учитель должен быть у нас на такой высоте, на какой он никогда не стоял, не стоит и не может стоять в буржуазном обществе.

Постановления партии и правительства обязывают нас поднять качество учебно-воспитательной работы школы и систематически повышать свою квалификацию.

В ответ на решения партии и правительства мы берем на себя следующие обязательства:

Вести тщательную подготовку к урокам. Использовать все нагляд-

ные пособия. Привлечь краеведческие материалы, газеты, журналы, колхозное строительство и т. д.

Проводить дополнительные занятия с отстающими учениками ежедневно по три часа.

Организовать подготовку учащихся к занятиям следующего дня.

Установить постоянную связь с родителями учащихся и привлечь их к выполнению задач, поставленных перед школой.

На изучение русского языка педагогами и на повышение квалификации по специальным дисциплинам выделить 10 часов в неделю, с тем расчетом, чтобы к установленному партией и правительством сроку получить аттестат „О персональных званиях для учителей“.

От имени педагогического коллектива: **Мерзляков, Шишняев**

Дышетскон ляб мынэ

Ш-кочод школаын (3 тй класс) дышетскисьэс урок дыр'я керето. Озын ик дышетисьлэсь юатэк кошкыло. Канцарева дышетисез пинал'эс олокызы но нимало. Дисциплина ляб бере дышетскон но бере кыде.

Райнолэн кивалтисьсызлы татысь ужез али ик эскероно. **Лав.**

Газетэз кулэ уг каро

Аксакшур сельсоветын „Каганович“ но „Виль ужась“ колхоз'эсын газетэз кулэ уг каро. Микишев но Сидоров (председатель'эс) асьсэос ноныче газет уг басыто. **Бар.**

„Кизили“ колхозын

У-юри сельсоветысь „Кизили“ колхоз, туэ арын, тысэ культураос'я, 1 га выльсь, урожай 18,8 центнер басытон выльсь ужа. Етин мертчан 4 ц. картопка 140 ц. басытоно.

Колхозын стахановской декада 5 апреле гинэ кутскыз. Планэз тодытэк кыед поттон бордын ляб ужазы (60 короб нуналлы поттызы). Декада кутскем бере гинэ 600 возэн поттыны кутскизы. Кыед поттоны 111 процентлы, „уй зарни“

274 процентлы, торф 26 процентлы бидэстэмын. „Уй зарни“ поттонын Румянцев нормазэ 300 процентлы бидэс'я.

Бригадир'эс ужаны потон азын кыдем нунал сарись вить минут'эм совещаниос ортчыл'яло.

Колхозник'эс „Пасха“ дыр'я кужмо ужазы. Выль урожай басытон понна куспавы чашатскыса ужало.

Мандрыгин.

Олялэн бригадаез ортчиз

„Азино“ колхозын выль урожай понна кужмо нюр'ясько. Кыед поттон план мултэсэн бидэстэмын.

Стахановской декадаын бригадаос огкадь өз ужалэ. Басытомы тани 1 номеро бригадаез. Бригадирез **Оля Сөнникова**, 17 арес'эм. Со али 21 мартысен гинэ ужа. 1935 арын 190 трудоденез вал (шоролыкысь выль). 12 апреле 6 валэн 123 короб кыед поттызы. Нормазы 12 короб. Со сяна компост 24 воз поттымын. 13 апреле 1 валэн 18 короб поттызы. Планэсь мултэс 91 короб кыед поттымын. „Пасха“ дыр'я бригадаын одйг прогул но ойвал. Оля пинал ке но колхозник'эс солэсь кыл'ясько. Олялы чэмгес ужасьэс дорын луово, валэктон, кулэ юрттат сётылоно.

2 номеро бригада планэз бере кыльса бидэстэз — нырисетй бригадалэсь, кые нуналлы, бере кылиз. Бригадирез **Петухов Вас.** комсомолец производствен уг кивалты. Колхозник'эс кыл'ясын уло шуса, анализны тырше. Комсомоллэн

с'өздэз сарись номре тодытэк уяэ. Бригадаын 2 прогульщик'эс но вал. „Короб шедьтэтак норма өз бидэсмы“ шуэ Петухов. Вал'эсызлэн пельпум'эссы шукекиськемын. „Нымыкшноос вал кытыны уг быгато“ шуэ Петухов. Мукет бригадаосын нош малы быгато. Петухов кемалась бригадир ке но, вал кытыны колхозницаоссэ дышетымтэ на. Кыед кытись нуллыны тодытэк ужан нунад быртэк но кошкыло.

Производствен бригадир'эс ваньзы ляб кивалто. Уно дырэс контораын но гуртазы орчтыто. „Пасха“ нунал'эсы колхозник'эс, огшоры дыр'ялэсь вол ужазы. Кивалтисьэс ваньзы сямен кыл'язы. **Пислегов М.** (пред.) 14 апреле нуналдумбыт, чукна сяна, контораз өз пира. Чукна но юмын вал. Озын ик сельсоветэ но ветлыз.

Кизёнэз ортчытонн бригадаосли умой ужано. Олялы, бригадирлы, ужаны кулэ юрттат, валэктон сётоно.

Декадникез юса орчтытэзы

„Ильинск“ колхозлэн председателез, **Мерзляков А. А.** (Буран) стахановской декадникез орчтытыны „вунэтйз“. Кыед өз поттэ. Лэсьтиськон материал өз ворттэ. **Бехтерев.**

„Дружба“ колхозын

„Дружба“ колхозын (Буран сельсовет) стахановской декада ляб ортчиз. Кыед но мукет удобрени поттон план бидэстэмытэ. Массовой валэктон уж өвёл. Газет'эс өвёл. Борд газет'эс уг поттысько, стенкор'эс өвёл.

Колхоз правлени кивалтонзэ ляб-зытйз. **М. И.**

Молчанов анализке

„Большевик“ колхозлэн председателез Молчанов (коммунист) туж кулэ мероприятиосыз орчтытыны ужлэсь анализны тырше. Али орчтем стахановской декада дыр'я 4 валэн Иже ветлыз. Озын бере кыед поттон планэзэс 20 процентлы но өз бидэстэ. Мукет удобрениос одйг кг. но поттытэ.

Молчанов ачитэк лэсьтыны быгатоно уж борды кутске. Озын со ужез но куашкаты, ответственностьлэсь но ватскыны тырше.

Мак.

Федоров урожай йылтон понна уг сюлмаськы

„Горд пельга“ колхозын стахановской декадик ляб ортчиз. **Александров** но **Никоноров** бригадир'эс декадникез умой орчтытон понна ноныче ужрад өз кутэ. Колхозник'эс ужан нормазэс уг тодо. Озын дуса нормазэс туж оgez-оgez сяна уг бидэс'яло. Пень 9,6 тонна интйэ 2,6

тонна сяна люкамтэ.

Колхозник'эс полын ноныче культурно-массовой уж өвёл. Газет'эс өвёл.

Колхозлэн председателез, **Федоров**, ужез ляб кивалтэ. Со урожай йылтон понна уг нюр'ясько.

Почин.

Е. И. Сергеев кизенлы дасяськыны өз ваньмы

Кечур сельсоветысь „Победитель“ колхозлэн бригадирез **Е. И. Сергеев** кизенлы өз дасяськы. Со вань дырэз юон бордын орчтытэ. Колхозник'эс дораз лыкто ке Сергеев соосыз удылса лэзе. Дуриськысь,

өгыр өвёлэн, гозы пунэ, нош тырлык тупатыса быдтымтэ на.

Колхоз правленин выль урожай басытон понна сюлмаськысь өвёл.

Пот-н.

ЭРНСТУ ТЕЛЬМАНУ — 50 ЛЕТ

(Из статьи Вильгельма Пика)

16 апреля Эрнсту Тельману исполнилось 50 лет.

Долгий, полный жертв и борьбы путь пришлось пройти гамбургскому портовому рабочему Эрнсту Тельману, прежде чем он стал великим вождем трудящихся масс Германии, одним из популярнейших руководителей Коммунистического интернационала.

Выросший в семье рабочего, Эрнст Тельман в ранней юности — 16-ти лет — становится членом социал-демократической партии. Подростком Эрнст Тельман начал самостоятельное существование пролетария, стал грузчиком в Гамбургском порту.

С большой энергией он после дневного труда и неустанной партийной и профессиональной работы занимается поздней ночью изучением социалистической литературы. На профсоюзных съездах он со всей решительностью отстаивал идею революционной классовой борьбы, выступал против оппортунистов, которые хотят превратить профсоюзы „из боевой организации в организацию помощи“.

В профсоюзах он боролся прежде всего за права молодежи, которую реформистская бюрократия подавляла ввиду ее революционной позиции.

В 1914 г., когда началась война народов, и оппортунизм с развешиваемыми знаменами перешел в лагерь шовинизма и империализма, революционный рабочий Эрнст Тельман не колебался ни мгновения. Он с первого же дня решительно борется против военной политики социал-демократии. Еще в первые же недели войны его отправляют на фронт. Как интернационалист он ведет среди солдат политическую работу, распространяет нелегальные листовки и газеты и борется против истязания солдат прусским милитаризмом. За это офицеры его всячески преследуют, и его посылают на опаснейшие участки фронта. Однако, и находясь в окопах, он поддерживает теснейшую связь с нелегальной рабочей гамбургской оппозицией. Вместе с нею он присоединяется к независимой социал-демократии.

После того как вспыхнула ноябрьская революция в 1918 г., Эрнст Тельман борется в первых рядах революционных рабочих против контрреволюционных войск, отправленных Эбертом и Носке на подавление гамбургских бременских рабочих. Будучи уже вождем независимой социал-демократической партии в Гамбурге, Тельман неустанно работает над углублением революционного самосознания рабочих. В 1920 г. на партсъезде в Галле руководимая им организация независимых перешла целиком в ряды коммунистической партии. С этого времени товарищ Тельман становится боевым руководителем гамбургского революционного пролетариата. В 1923 г.

Эрнст Тельман как один из популярнейших руководителей коммунистической партии входит в состав Центрального комитета, где он вскоре берет на себя руководство партией.

Большевистская политика коммунистической партии под руководством Тельмана вела к постоянному, систематическому росту ее массового влияния. На выборах в германский рейстаг в ноябре 1932 г. 6 млн. трудящихся голосовали за коммунистическую партию Германии. В то время КПГ насчитывала более 3 000 000 членов и все успешнее осуществляла свою великую историческую задачу, готовя трудящиеся массы Германии к ниспровержению капиталистического господства.

Три года гитлеровской диктатуры принесли всем слоям трудового населения Германии новые страдания и лишения. Нехватка продовольствия и дороговизна, падение заработной платы, зверский произвол предпринимателей, обездоленность рабочих, ухудшение положения трудящихся слоев средних классов, разорение крестьянского хозяйства — таковы итоги гитлеровского фашизма. Вся политика гитлеровского правительства направлена на подготовку разбойничьей войны против народов СССР и Европы.

Три с лишним года томится Тельман в фашистском застенке. Опубликованный на днях обвинительный акт против Тельмана является не чем иным, как сплошным свидетельством жалкого банкротства фашистских обвинителей. Этим-то и объясняется тот факт, что фашисты в течение трех лет откладывали процесс и теперь вообще хотят отказать от его проведения. Последние сообщения об участии Тельмана должны призвать международный пролетариат к максимальной бдительности. Следственные власти передли Тельмана в руки бандитов-террористов из гестапо (тайная политическая полиция). Это усугубляет опасность грозящую жизни Тельмана.

Тот факт, что Эрнст Тельман должен провести свой пятидесятилетний день рождения в темнице гитлеровского фашизма, является серьезным напоминанием для всех антифашистов во всем мире. Они должны развернуть еще более мощное движение за освобождение Тельмана и многих тысяч других заключенных жертв фашистского террора.

Привет нашему Эрнсту Тельману в день его пятидесятилетия!

Свободу для Эрнста Тельмана и всех антифашистов!

Да здравствует международная солидарность, да здравствует совместная борьба трудящихся всего мира, под руководством великого Сталина, за мир и свободу, за победу мирового коммунизма!

Постановление X съезда ВЛКСМ по отчетному докладу тов. Косарева о работе ЦК ВЛКСМ

(Принято единогласно)

X Всесоюзный съезд Ленинского комсомола целиком и полностью одобряет политическую линию и практическую работу Центрального Комитета ВЛКСМ.

Комсомолэн 10 съездзлэсь материал'эссэ проработать кароно

11 апреля комсомолэн 10 тй съездз уст'ыськыз. Косаревлэн докладэз'я решени но кутэмын.

Вань комсорг'эслы, пропагандист'эслы но вань комсомолец'эслы съездзлэсь материал'эссэ мур проработать кароно.

Проработка-доклад, лекция лэсьт'ыса медаз мын. Материалэз газет'ысь шара лэдэно. Лэдэем'я кыл'ыськысьсын мур проработать кароно.

Кытын-о лотерейной билет'эс

П-пурта НСШ-ын А. Ф. Седов, комсомолец, осовавиэхмэсь лотерейной билет'эссэ реализовать карыз. 4 билетса берыктыз. 36 манетса кидтыз. Билет'эс май толгэзе шудозы на.

Мерзляков (осовавиэхим) билет дун ваньзэ-а октыз ни?

Гр. М.

Облигациосыз уг сёто

Мов, Я. И. Красноперов, 1935 арын МТС-ын тракторист дуса ужай. 2 пятидеткалэн 3 тй араз поттэм заемлы 125 манет коньдон тыри. Облигациосыз март толгэзе басытны кулэ вал, нош мыным али но уг сёто.

Красноперов

Етйн звеноосыз шонер кылдытоно

Етйн кизён понна нимаз звеноос кылдыт'ысько. Со звеноос етйн-лэсь урожайзэ йылтон, солэсь зеч-лыкэз йылтон понна умой нюр'ясы-козы.

Звероос етйн ужын вань портэмлыкэз'я ужаны мед быгатозы, мукет уж'эслы медаз люкыл'ыське. Уриськонын, ычкынын 4—6 мурт луыны кулэ. Эдди машинаен кутсанын 5 мурт. Со выльсь т'йни етйн бордын ужась звенооз 6—8 муртэн кылдытоно. Етйн ожит киземын ке звенооз 4—5 мурт кароно.

Етйн кизысь бригадоосын, звеноос одно ик кылдытоно.

Көнэ етйн кизыське, соя ик звеноос но кылдыт'ысько. Ычкыновз, кутсанэз но вёлдонэз звено ас кужыменыз быдэстыны мед быгатоз. Отын 6—8 га луэ. 10 галэсь ятыр кизысь звеноос кылдытны кулэ өвёл. Участок ог ивт'е сётоно. Со

участокын звеноос кизё, урисько, ычко, кутсало, вёлдо, сэстыса про-дукцизэ бригадирлы сёто.

Звенооз азымын'ысь колхозник'эс но колхозницаос бригадирен кут'ысь-ко. Звенолэсь составзэ правлени юнматэ.

Звенооз машинист, льводунктлэн завез но сортировщик пыре, умой сэстысьсэ. Звеноосыз звенооз вош'яны уг яра. Кизёнэз умой ортчотон понна вал кужым, плуг, усы но мукет кулэ т'йрлык тырмыт вис'яно.

Етйн ужась звено кылдыт'ыса етйн уж понна бригада выльсь но-кычэ ответственность уг куш'ыськы. Ужез дыраз быдэстыны быгатымтэ звеноослы керттэт сётылоно.

Звенолы наряд бригадир сётэ, быдэстон дырзэ вера. Зечлыкэз учке. Ужез принять каре. Трудодень на-числать каре. Звенолы ужан план бригадир тупатэ.

Дерендяев.

Всем председателям сельсоветов и колхозов, зав. фермам, директорам совхозов и всем руководителям хозяйственных организаций

В текущем 36 году, вместе с раз-вернувшимся стахановским движе-нием увеличивается спрос на шер-стяные изделия. Для того чтобы удовлетворить запросы трудящих-ся легкая промышленность дополни-тельно изыскивает нужное ей сы-рье.

В нашем районе очень много шерсти оседает а линьки собира-ется мизерное количество. В след-ствии чего наша промышленность не получает то количество шерсти которое она могла бы получить.

Возможности получения шерсти линьки у нас есть. Надо мобилизо-вать на это дело колхозников уха-живающих за скотом. Раз'яснить им, что шерсть линька нужна для нашей промышленности. На сбор шерсти линьки надо обратить сер-ьезное внимание.

Необходимо проводить ежеднев-ную чистку скота и сбор шерсти линьки, как в стойлах так и на пастбищах, особенно в стадах ко-ров. Этим самым дадим лишней центнер сырья для нашей промыш-

ленности.

Разрешить работникам животно-водства, полученной суммой в 75 процентов пользоваться лично са-мим. Правлениям колхозов необхо-димо следить за начислением тру-додней и давать поощрение тем колхозникам животноводам, кото-рые собирают линьку. Эту работу надо увязать с повышением качест-ва и доходности животноводства, с борьбой за высокий урожай.

Одновременно надо учесть обя-зательную сдачу шерсти. Надо вы-делить опытных стригачей (на ов-цефермах).

Определить дни стрижки и сда-чи шерсти с сельсоветами с тем расчетом чтобы на это дело ухо-дил только один день в колхозе и 7—8 дней по сельсовету. Этим са-мым каждый колхоз, не срывает другое производство. Улучшается плановое снабжение легкой про-мышленности.

Райисполком — Бушмакин
Райзэ — Казанцев.
Союзшерсть — Жуков.

Перелет Москва — Земля Франца Иосифа.

Потеря связи с самолетом Водопьянова

16 апреля в 17 часов 25 минут, герой Советского Союза летчик Водопьянов и полярный пилот Ма-хоткин вылетели с мыса Желания в бухту Тихую (Земля Франца Иосифа). До 19 часов самолеты шли вместе и на широте 70 гра-дусов 40 минут, долготы 63° 40' попали в туман и потеряли друг друга из виду. Во время перелета на самолете Водопьянова радио-станция была не вполне исправна. В виду плохой погоды и неис-правности измерителя скоростей летчик Махоткин взял курс обрат-но на мыс Желания, о чем сооб-щил по радио Водопьянову. В 20 часов 30 минут летчик Махоткин благополучно сел на мыс Желания. О местопребывании летчика Водо-

пьянова до сих пор не поступало никаких сведений.

Самолет Махоткина находится на мысе Желания в полной готовнос-ти и с уду лением погоды вылетит в бухту Тихую, произведет обследо-вание Земли Франца Иосифа и в случае необходимости окажет помо-щь Водопьянову. Кроме этого даны указания летчику Фариху, возвра-щающемуся из Амдермы и находя-щемуся в настоящее время в Воло-где, вылететь в Нарьян-Мар, отку-да в случае необходимости вылететь для оказания помощи самолету Во-допьянова.

Всем арктическим радиостанциям Главсевморпути в Западном секторе приказано вести непрерывные на-блюдения за эфиром.

Потт'ысь — Райисполком Редактор — П. А. АРИСТАРХОВ

Райлит № 31 Заказ № 500. Удмуртпол кыяс'ыла 413